



丙申年黄帝故里拜祖大典·现场采撷



三月三，拜轩辕。4月9日，农历三月初三，丙申年黄帝故里拜祖大典在新郑举行。在庄严肃穆的九项仪程之外，大典现场也有许多感动的、有趣的故事发生。

相约丽日晴天 礼拜人文始祖



战斗英雄分外激动

昔日，他曾投入解放河南的战争，甘洒热血；今朝，他专程赶来参加拜祖大典，感慨万千。昨日上午，在拜祖大典现场，一位被工作人员搀扶着走进会场的老人被记者团团围住，他就是中国第一代飞行员，曾四次参加国庆阅兵，驾驶战飞机飞跃天安门上空的战斗英雄彭子明。

彭子明是山东人，曾参加过抗美援朝、东南沿海备战、四川剿匪、平息西藏叛乱等战役，还在解放洛阳等战争中英勇奋战。谈及再次回到河南的感受，这位87岁的老人十分感慨：“‘祭拜轩辕黄帝，和平和睦和谐’提得好，只有民族和睦，社会和谐，人民才能安居乐业。过去打仗不就是为了今天能让人民过上好日子嘛！”

“国学课堂”搬上拜祖大典

“大道之行也，天下为公。选贤与能，讲信修睦。故人不独亲其亲，不独子其子。使老有所终，壮有所用，幼有所长……”国学课堂上，20多名留守儿童稚嫩的声音整齐洪亮，飘向遥远天际，表达着他们对祖先的敬慕与颂扬。

“国学课堂”搬上拜祖大典，这是头一次。今年的丙申年拜祖大典上，出现了一支特殊的留守儿童队伍，他们是郑州市电子信息工程学校志愿者们牵手的荥阳乔楼镇民族小学的20余名留守儿童。

活动现场，在国学老师的引领下，孩子们以最至诚的心，最恭敬的态度行三跪九叩的大礼，接着又齐声诵读《礼记·礼运大同篇》。同时，国学老师还给孩子们讲解了拜祖大典的意义。通过讲解，孩子们了解到拜祖是对先人的一种追思，是绵延传统文化的最好表达方式。

“作为拜祖大典的亲历者，这种经历将留给我永远的回忆。”小学生巴紫格说，自己会好好学习，心怀梦想，做一个中华好儿郎。



改签火车票也要参加大典

昨日上午9时许，在黄帝故里汉阙东侧，三个白发苍苍的大妈在不停地“摆拍”，引起了记者的注意。“我们1965年从郑州航院毕业后，虽然经常电话联系，但这是老同学们51年来的第一次见面。”经攀谈得知，三个老人分别是：刘国华，74岁，宋秀荣，72岁，金秀真，71岁。

“同学们天南海北，见一面着实不易啊……”说起这次相聚，宋秀荣感慨万千，“听说今天拜祖大典，我把火车票改签到了明天，专程和老同学组团参加。随年纪增长，思乡愈加心切，毕竟自己的亲人和根在这里……”

百家姓拜祖团亮相

昨日，“何”“孙”“赵”……百家姓拜祖团为拜祖大典现场带来了一抹亮色，每个姓氏成员都怀着虔诚的心而来。

在百家姓拜祖团中，最吸引眼球的莫过于轩辕姓氏拜祖团。

轩辕复姓，是黄帝嫡传后代，出自有熊氏，亦称为帝鸿氏。黄帝曾居于轩辕之丘，故而得姓轩辕，黄帝的后代子孙遂称轩辕氏。一说黄帝做轩冕之服，教民做衣服，故谓轩辕。又据古代传说，轩辕即天鼈，天鼈变为龙，龙为轩辕部落的图腾，因以得氏。

姓氏团成员告诉记者，目前轩辕姓氏团成员有6万多人，来自全国各地，这次大家都想来到自己姓氏发源地，同拜始祖，追思先人。

有朋非洲来不亦乐乎

拜祖大典搭台，经贸唱戏。世界客商汇聚中原，走进中原、了解中原，拜祖大典已然成为推动中原发展的重要一站。在拜祖大典的D区，几位非洲客人引起记者的注意，她们通过翻译了解大典的实时状况。据负责接待的孟女士介绍，这批安哥拉客人是前几天专程到濮阳市就农业项目进行考察的，正筹划安哥拉的万博省与濮阳市缔结友好城市。为让客人全面了解中国、了解河南，这次专程安排他们参加丙申年黄帝故里拜祖大典，通过大典让客人对博大精深的中原文化有一个深入的了解。

“场面很壮观，仪式很隆重。”安哥拉商务参赞卡斯帕赞叹有加。她表示，由于安哥拉正处于发展阶段，农业是重点发展的产业，有许多农业技术需要向河南取经，这次来河南就是希望能加强合作，帮助安哥拉发展农业。

卡斯帕参赞是第一次来河南，在河南的这几天，她真切感受到河南人的热情好客，一路走来，看到河南发展深感震撼，也增强了他们与河南多领域合作的信心。

第一次参加拜祖大典，卡斯帕心情十分激动，她通过翻译了解拜祖大典的背景，了解远古时代的轩辕黄帝情况，对盛大的大典仪式充满敬畏。“拜祖大典是我了解中原文化的一个窗口，通过这扇窗口，看到了异彩纷呈的河南。”卡斯帕说。

郑州报业集团全媒体记者 孙娟 陈凯 赵文静 卢文军 孙志刚 文 丁友明 唐强 宋晔 李焱 李利强 马健 图

海选来的“小小歌唱家”

每年黄帝故里拜祖大典上少年儿童与歌唱家们合唱《黄帝颂》的环节，总能引起现场嘉宾的共鸣。歌唱家们的天籁之音与少年儿童清脆的嗓音融合在一起，美妙的旋律带给人们无限享受。别小看了这些唱歌的少年儿童，他们都是来自我市的各大艺术团体，歌唱功底十分了得。不过与往年不同的是，昨天拜祖大典上演唱《黄帝颂》的少年儿童合唱团，全部是海选而来。

据了解，此次参加《黄帝颂》演唱的少年儿童合唱团共有81人，48名女孩，33名男孩。就连特邀歌唱家王宏伟、曹芙嘉一起演唱的两个小朋友也是通过海选脱颖而出的。合唱团领队老师李思园向记者介绍，参加今年拜祖大典《黄帝颂》演唱的少年儿童合唱团成员，是通过“快乐成长吧”的公益活动面向全市小朋友海选而来。自“快乐成长吧”微信公众平台今年2月底推出报名信息后，短短3天就有1万多个家庭关注并转发，3月份初选时就有300多人报名，经过层层选拔，最终确定了81名入选。“这些小朋友中最小的7岁，最大的12岁，我们共进行了大概4周的集训，训练期间小朋友们都非常认真刻苦，大家都以能参加拜祖大典感到骄傲和自豪！”李思园如是说。

“这是我第一次参加拜祖大典，一定要把最好听的歌带给现场嘉宾。”“小小歌唱家”郭家齐是这次小合唱团中年龄最小的，第一次参加拜祖大典的她，就有幸与王宏伟、曹芙嘉一起领唱，谈起这次参加活动的感受，兴奋之情溢于言表。

据了解，面向全市海选童声合唱团的活动，明年将继续进行，所有身高在135到150厘米的小朋友，都有机会走进大典现场。

